
Ερώτ.: Αναφέρεστε στην επιτυχή υλοποίηση του Β’ ΚΠΣ. Η ΝΔ και τα 
κόμματα της αντιπολίτευσης σας κατηγορούν για καθυστερήσεις και για 
κίνδυνο απώλειας πόρων. Ποιά είναι η αλήθεια;

Απάντ.: Δεν ευσταθούν οι ισχυρισμοί ότι δεν μπορούμε ν’απορροφήσουμε 

τους κοινοτικούς πόρους, ή ότι υπάρχει κίνδυνος απώλειας πόρων. Εξήγησα 

προηγουμένως γιατί σχεδόν το σύνολο των πόρων του Β’ ΚΠΣ θα έχει 

απορροφηθεί εντός του 2000.

Εξ άλλου υπενθυμίζω πως η προθεσμία απορρόφησης είναι το τέλος του 

2001. Είναι η προθεσμία που ισχύει για όλα τα Κράτη από την αρχή του Β’ 

ΚΠΣ. Μάλιστα εμείς θα έχουμε ολοκληρώσει πριν το μέσον όρο των άλλων 

χωρών.

Σας ενημερώνω επίσης ότι το σύνολο των πόρων του Β’ ΚΠΣ είναι πλεόν 

δεσμευμένο υπέρ της χώρας μας, πριν τη σχετική προθεσμία (τέλος 1999). 

Οπως και με την ΟΝΕ, για την οποία οι Κασσάνδρες έλεγαν ότι η 

Ελλάδα δεν θα μπει, έτσι και με τους κοινοτικούς πόρους, διαψεύστηκαν 

πλήρως αυτοί που από την πρώτη στιγμή προφήτευαν ότι η Ελλάδα θα 

χάσει πόρους.

Αλλά είναι και κάτι άλλο. Η ΝΔ σκοπίμως, χρόνια τώρα καλλιεργεί μια 

φιλολογία περί απορρόφησης κοινοτικών πόρων. Θαρρείς και το θέμα είναι 

λογιστικό. Πόσα θα πάρουμε, αν τα πήραμε, πότε τα πήραμε, πότε θα τα 

απορροφήσουμε... Εγώ βάζω και ένα άλλο ερώτημα: τι τα κάνουμε; Διότι το 

θέμα δεν είναι απλώς να τα απορροφήσουμε.

Και εδώ δεν θα ήθελα να κάνω συγκρίσεις με το παρελθόν, διότι νομίζω πως 

η διαφορά είναι συντριπτική: εμείς σήμερα με τη στήριξη της Ευρωπαϊκής 

Ενωσης, καθώς και με σημαντικούς πόρους από τον Κρατικό 

Προϋπολογισμό, αλλάζουμε το πρόσωπο της Ελλάδας στο σύνολο της 

χώρας, σε κάθε περιφέρεια. Το αποτέλεσμα είναι ιδιαίτερα ορατό για τον 

έλληνα πολίτη, για την ποιότητα της ζωής του, και θα γίνει ακόμη πιο ορατό 

στο άμεσο μέλλον όπου τα έργα θα αποδίδονται προς χρήση στην κοινωνία 

με αυξανόμενους ρυθμούς.



Ο μέσος πολίτης βλέπει και συγκρίνει. Τι έχει να θυμηθεί από το Α’ ΚΠΣ; Η 

απάντηση είναι μάλλον προφανής.

2.

Ερώτ.: Τελικά μπορείτε να μας δώσετε συγκεκριμένα στοιχεία 
απορρόφησης;

Τα αναλυτικά στοιχεία υπάρχουν στους πίνακες που υπάρχουν στη διάθεσή 

σας. Τρία στοιχεία θα αναφέρω μόνο. Στα τέλη του 1999:

• το 100% των κοινοτικών πόρων έχει δεσμευτεί υπέρ της Ελλάδας

• Εχει εισρεύσει στη χώρα μας το 83% των πόρων του Β’ ΚΠΣ

• το 77% των πόρων έχει δαπανηθεί

Νομίζω ότι περιττεύει οποιαδήποτε περαιτέρω συζήτηση περί απώλειας 

κοινοτικών πόρων.

3.

Ερώτ.: Σε σχέση με τις άλλες χώρες, που βρίσκεται η Ελλάδα από 
πλευράς απορρόφησης;

4.

Ερώτ.: Είναι πάντως βέβαιο πως τα πρώτα χρόνια υπήρξε μεγάλη 
καθυστέρηση στην υλοποίηση του ΚΠΣ. Που οφείλεται η καθυστέρηση 
αυτή;

Θα μπορούσα επί μαρκόν να επεκταθώ και να αναφέρω ότι για να υπάρξει 

απορρόφηση πρέπει να υπάρχει πρόγραμμα. Τέτοιο πρόγραμμα 

υλοποιήσιμο δεν υπήρχε στην αρχή του Β’ ΚΠΣ (π.χ. Εγνατία,...). Δεν υπήρξε 

καμμία ουσιατική προετοιμασία του Β’ ΚΠΣ, παρά το γεγονός ότι ήταν σχεδόν 

διπλάσιο του Α’ ΚΠΣ. Η προετοιμασία του Β’ ΚΠΣ περιορίστηκε στη συλλογή 

αιτημάτων έργων που άγγιζαν τα 40 τρισ. δρχ. για ένα πρόγραμμα 10 τρισ. 

δρχ-



Το δεύτερο στοιχείο είναι ότι πολλά προγράμματα είχαν πιο καινοτόμο 

χαρακτήρα και αναγκαστικά ξεκίνησαν από ένα πιο καθυστερημένο σημείο 

εκκίνησης από άλλα για τα οποία υπήρχε μια εμπειρία. Είναι προγράμματα 

που δεν υπήρχαν στο Α’ ΚΠΣ και που η δική μας κυβέρνηση θέλησε να 

προωθήσει. Και θέλησε να τα προετοιμάσει ώστε να έχουν αποτέλεσμα. Διότι 

γνωρίζετε καλά πως είναι εύκολο να έχει κανείς απορρόφηση χωρίς 

αποτέλεσμα. Το αντίθετο είναι το δύσκολο: να έχεις το μέγιστο αποτέλεσμα με 

τη μικρότερη δαπάνη. Η κυβέρνηση μας, με όποιο κόστος, πάντα 

πριμοδότησε την ποιότητα έναντι της απορρόφησης.

Τα προγράμματα αυτά υλοποιούνται πλέον με επιταχυνόμενους ρυθμούς και 

καλύπτουν πολύ γρήγορα την απόσταση από το μέσον όρο των άλλων 

προγραμμάτων. Τα αποτελέσματά τους αρχίζουν πλέον να γίνονται και αυτά 

ορατά (π.χ. περιφερειακά νοσοκομεία).

5.

Ερώτ.: Από την ανάλυση που κάνατε προκύπτει το συμπέρασμα πως 
στην Ελλάδα δεν υπάρχουν ή τείνουν να εξαλειφθούν οι περιφερειακές 
ανισότητες. Μπορείτε να μας πείτε που βασίζετε την εκτίμησής αυτή;

6.

Ερώτ.: Οσον αφορά την κατανομή των κονδυλίων στις 13 περιφέρειες, 
ποιές είναι οι βασικές διαφορές σε σχέση με το Β’ ΚΠΣ;

Με το Γ’ ΚΠΣ, κάνουμε ένα σημαντικό βήμα για την ενίσχυση της ανάπτυξης 

των περιφερειών της χώρας, για μια Ελλάδα με μεγαλύτερη συνοχή, με 

μεγαλύτερη αλληλεγγύη.

Οπως εξήγησα, οι πόροι που δίνονται κατευθείαν στα Περιφερειακά 

Προγράμματα αυξάνονται από 1,9 τρισ. σε 3,1 τρισ. δρχ., ενώ εκτιμάται ότι 

σχεδόν το 80% του Γ’ ΚΠΣ κατευθύνεται αποκλειστικά στην περιφέρεια, 

έναντι 75% περίπου στο Β’ ΚΠΣ.



Εξίσου σημαντικό είναι όμως το πως κατανέμονται οι πόροι μεταξύ των 13 

Περιφερειών. Στόχος της πολιτικής μας είναι η ενοποίηση του ελληνικού 

χώρου με πρόνοια για τις αδύναμες και μειονεκτικές περιοχές. Γι αυτό θα 
παρατηρήσετε στις κατανομές πως:

• Η Αττική παύει να είναι η Περιφέρεια με το μεγαλύτερο σε προϋπολογισμό 

Περιφερειακό Πρόγραμμα. Τα σκήπτρα παίρνει η Περιφέρεια Κεντρικής 

Μακεδονίας με 420 δισ. δρχ. λόγω του ρόλου που θέλουμε να παίξει αυτή 

η Περιφέρεια στον νέο χάρτη των Βαλκανίων. Η Αττική ακολουθεί μακριά 

με 345 δισ. δρχ.

• Τρίτη Περιφέρεια σε μέγεθος Προγράμματος είναι η Ανατολική Μακεδονία 

και Θράκη. Αυτό αποτελεί απόδειξη της στήριξης που το Κράτος παρέχει 

σ’αυτή την ακριτική Περιφέρεια.

• Η μεγαλύτερη αύξηση πόρων (υπερδιπλασιασμός με 104%, έναντι 

αύξησης 65% που είναι ο μέσος όρος των 13 περιφερειών) αφορά την 

περιφέρεια της Ηπείρου προκειμένου να δώσουμε την αναγκαία ώθηση 

στην ανάπτυξη της πλεόν αδύναμης ελληνικής περιφέρειας. Σημαντικοί 

πρόσθετοι πόροι θα στηρίξουν την ανάπτυξη της Ηπείρου από εθνικά 

Προγράμματα (Εγνατία, Δυτικός Αξονας) και διασυνοριακά Προγράμματα 

(ΙΝΤΕΗΗΕΘ).

• Η μικρότερη αύξηση πόρων εμφανίζεται στην Αττική με μόλις 21% αύξηση.

• Η μεγαλύτερη αναλογία των διαθέσιμων πόρων ανά κάτοικο αφορά το 

Βόρειο Αιγαίο, μια σχετικά φτωχή και νησιωτική Περιφέρεια, με περίπου 

900 χιλ. δρχ./κάτοικο, σε σχέση με 424 χιλ. δρχ./κάτοικο του Β’ ΚΠΣ και 

300 χιλ. δρχ./κάτοικο που είναι ο μέσος όρος του Γ’ ΚΠΣ. Για την Αττική, η 

αντίστοιχη αναλογία είναι 100 χιλ. δρχ./κάτοικο. Δηλ. σε κάθε κάτοικο του 

Βορείου Αιγαίου αναλογούν τριπλάσιοι πόροι από το μέσον όρο, και 

εννεαπλάσιοι από την Αττική



Ερώτ.: Ποιά είναι η βασική αλλαγή που προώθησε η κυβέρνηση στο 
Γ’ ΚΠΣ σε σχέση με το Β’ ΚΠΣ;

Ασφαλώς το Γ’ ΚΠΣ δεν προέκυψε μέσα σε αναπτυξιακό κενό. Εγγράφεται 

στη συνέχεια της πετυχημένης στρατηγικής του Β’ ΚΠΣ με σημαντικά νέα 

στοιχεία προκειμένου η χώρα μας να ανταποκριθεί στις προκλήσεις κα τα 

δεδομένα της νέας εποχής. Ποιά είναι αυτά τα νέα στοιχεία:

• Στροφή στον τομέα των ανθρωπίνων πόρων

• Μεγαλύτερη έμφαση σε κοινωνικούς τομείς, όπως η υγεία, ο πολιτισμός

• Σημαντική καινοτομία αποτελεί η ύπαρξη ξεχωριστού Προγράμματος για 

την Κοινωνία της Πληροφορίας

• Μεγαλύτερη έμφαση στην ανάπτυξη της Περιφέρειας

8.

Ερώτ.: Η Αξιωματική Αντιπολίτευση ισχυρίζεται πως ο σχεδιασμός και η 
κατανομή πόρων του Γ’ ΚΠΣ έγινε με κομματικά κριτήρια. Κατά συνέπεια 
αν αναλάβει αυτή την εξουσία, θα το αναθεωρήσει. Πως το σχολιάζεται 
αυτό;

Ας μη μιλήσουμε για σχοινί στο σπίτι του κρεμασμένου. Σας εξήγησα πως η 

ΝΔ είχε εκφυλίσει την προετοιμασία σε συρραφή αιτημάτων έργων.

Και εδώ υπάρχει μια ουσιώδης διαφορά με το παρελθόν στον τρόπο με το 

οποίο προετοιμάστηκε το Σχέδιο Περιφερειακής Ανάπτυξης 2000-2006. 

Πρώτη φορά ξεκίνησε τόσο έγκαιρα η προετοιμασία του Γ’ ΚΠΣ: από τον 

Ιούλιο του 1997, πριν καν έχουμε ένδειξη των πόρων που θα είχε στη 

διάθεσή της η χώρα μας.

Ακολουθήθηκε μια πρωτόγνωρη διαδικασία που πάντρεψε την επιστήμη και 

τον πολιτικό οραματισμό για το πως βλέπουμε τη χώρα μας στο τέλος της 

πρώτης δεκαετίας του νέου αιώνα. Η σύνθετη και πολύχρονη προετοιμασία 

στηρίχθηκε σε αλλεπάλληλες εγκυκλίους που έθεταν αυστηρές προδιαγραφές 

ως προς το περιεχόμενο του αναπτυξιακού προγράμματος.



Στη διαδικασία αυτή εξασφαλίστηκε ταυτόχρονα ενεργός συμμετοχή όλων 

των ενδιαφερομένων και κυρίως των κοινωνικών εταίρων. Αναφέρω 
χαρακτηριστικά τις θετικές απόψεις που εξέφρασαν όλα τα Περιφερειακά 

Συμβούλια, καθώς και τη θετική ομόφωνη γνωμοδότηση της Οικονομικής και 

Κοινωνικής Επιτροπής για το Σχέδιο Περιφερειακής Ανάπτυξης.

Εξ άλλου, η δομημένη και δημοκρατική διαδικασία που ακολουθήσαμε 

χαιρετίστηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως πρότυπη.

Συμπερασματικά, το Σχέδιο για την Ανάπτυξη της Ελλάδας συμπυκνώνει τις 

προσδοκίες του συνόλου του ελληνικού λαού και των δημιουργικών 

δυνάμεων της κοινωνίας.

Οσον αφορά τις διαμαρτυρίες της ΝΔ, αποτελούν απλώς ένα ακόμη δείγμα 

του ανεύθυνου τρόπου με τον οποίον αντιλαμβάνεται το κόμμα αυτό πως 

πρέπει να ακεί αντιπολίτευση. Εξ άλλου δεν ακούσαμε ποτέ κάποια 

εμπεριστατωμένη κριτική του είδους: να μην γίνει αυτό που προτείνουμε αλλά 

να γίνει κάτι άλλο. Η να περιορίσουμε τους πόρους σε κάποιον τομέα ή 

περιφέρεια για να αυξηθούν αλλού. Μόνο ανέξοδη -ως συνήθως- κριτική του 

στύλ “οι πόροι δεν επαρκούν” χωρίς να λένε από που να κόψουμε.

9.

Ερώτ.: Τι πέτυχε η Ελλάδα με το Β’ ΚΠΣ, και τι αναμένεται να πετύχει με 
το Γ  ΚΠΣ;

10.

Ερώτ.: Οι πόροι του Γ  ΚΠΣ είναι ιδιαίτερα αυξημένοι, και γνωρίζουμε 
πως οι νέοι κανονισμοί είναι πιο αυστηροί. Υπάρχουν μηχανισμοί για να 
σηκώσουν το βάρος, ή θα χαθούν πόροι στο Γ’ ΚΠΣ; Τι θα γίνει με τη 
Δημόσια Διοίκηση;

Το Β’ ΚΠΣ αποτέλεσε πραγματικό εργοτάξιο αλλαγών ως προς τον τρόπο με 

τον οποίο σχεδιάζονται και υλοποιούνται τα αναπτυξιακά προγράμματα. 

Πάρα πολλά άλλαξαν τα τελευταία χρόνια στον τομέα αυτόν με 

μεταρρυθμίσεις όπως:



• Η σύσταση ευέλικτων φορέων για την υλοποίηση μεγάλων έργων ή τη 

στήριξη της δημόσιας διοίκησης (π.χ. ΕΓΝΑΤΙΑ, ΕΥΔΕ ΠΑΘΕ, ΕΛΚΕ, 

ΜΟΔ,...)

• Ο εκσυγχρονισμός και η μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου (π.χ. 
δημόσια έργα)

• Η ενίσχυση της Δημόσιας Διοίκησης με εξειδικευμένη τεχνογνωσία από τον 

ιδιωτικό τομέα (π.χ. Συμβούλους στα μεγάλα έργα,...)

• Νέα -ανώτερου τύπου- εταιρική σχέση με τον ιδιωτικό τομέα (π.χ. 23α & β, 

συμβάσεις παραχώρησης για την υλοποίηση μεγάλων έργων.

Οι αλλαγές αυτές έγιναν με τη σθεναρή βούληση της κυβέρνησης εν κινήσει, 

δηλ. κατά τη διάρκεια υλοποίησης του Β’ ΚΠΣ, προκαλώντας συχνά 

κραδασμούς και τριβές. Αλλά συνέβαλαν ουσιαστικά να ανταποκριθεί η χώρα 

μας με επιτυχία στην πρόκληση του Β’ ΚΠΣ, τόσο από ποσοτική άποψη 

(απορροφήσεις), όσο και από ποιοτική άποψη με την υλοποίηση ενός 

ιδιαίτερα φιλόδοξου από πλευράς στόχων αναπτυξιακού προγράμματος. 

Εξίσου σημαντικό είναι το γεγονός ότι οι αλλαγές αυτές συνέβαλλαν 

καταλυτικά και στην αλλαγή των αντιλήψεων όλων των εμπλεκομένων για το 

πως σχεδιάζεται και υλοποιείται ο αναπτυξιακός προγραμματισμός.

Η επιτυχία αυτή της χώρας μας -που αποτελεί σε τελευταία ανάλυση επιτυχία 

του συνόλου των δημιουργικών δυνάμεων του τόπου- χαιρετίστηκε 

κατ’επανάληψη από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και αποτέλεσε ουσιαστικό 

όπλο για την εξασφάλιση σημαντικά αυξημένων πόρων για την ανάπτυξη της 

χώρας μας κατά τη διαπραγμάτευση του Π ΚΠΣ.

Αρα η χώρα μας ξεκινά το Γ’ ΚΠΣ με αναμένες τις μηχανές, στηριζόμενη στο 

υπόβαθρο της εμπειρίας του Β’ ΚΠΣ.

Ωστόσο δεν εφησυχάζουμε. Ηδη σχεδιάζουμε πρόσθετες μεταρρυθμίσεις που 

θα δώσουν ακόμη μεγαλύτερη ώθηση, αποτελεσματικότητα και διαφάνεια στη 

λειτουργία των μηχανισμών εφαρμογής και παρακολούθησης του Π ΚΠΣ. 

Αυτές οι μεταρρυθμίσεις είναι αναγκαίες για το μέλλον, για να εξασφαλίσουν 

την ομαλή ολοκλήρωση του Γ’ ΚΠΣ.



Ερώτ.: Τι θα γίνει με τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα στο Γ’ ΚΠΣ;

Με το Β’ ΚΠΣ αποκτήσαμε πλούσια εμπειρία σε μια νέου τύπου εταιρική 

σχέση με τον ιδιωτικό τομέα. Αυτό έγινε ιδιαίτερα φανερό

12.

Ερώτ.: Τι σημαίνει το Γ  ΚΠΣ για τη χώρα μας;

13.

Ερώτ.: Η αυξημένη ενίσχυση από την κοινότητα προϋποθέτει και 
ανάλογη αύξηση της εθνικής συμμετοχής από τον Κρατικό 
Προϋπολογισμό. Πως θα καλυφθεί αυτή η εθνική συμμετοχή; Υπάρχει 
πρόβλεψη στον προϋπολογισμό;

Παρά την αυστηρή δημοσιονομική πολιτική των τελευταίων ετών, ποτέ δεν 

τσιγκουνευτήκαμε την αναγκαία εθνική συμμετοχή προκειμένου να υλοποιηθεί 

ομαλά το Β’ ΚΠΣ.

Συχνά ξεχνάμε το μέγεθος των πόρων αυτών και αναφερόμαστε μόνο στους 

κοινοτικούς πόρους. Για το Β’ ΚΠΣ, το συνολικό μέγεθος ανέρχεται σε 2,7 

τρισ. δρχ., ενώ για το Γ’ ΚΠΣ αυξάνεται σε 3,7 τρισ. δρχ.

Οπως και κατά το παρελθόν, οι πόροι αυτοί έχουν πλήρως προβλεφθεί και 

προγραμματιστεί. Οι δε προβλέψεις δαπανών που περιέχονται στο 
επικαιροποιημένο πρόγραμμα σύγκλισης περιλαμβάνουν πλήρως και την 

εθνική μας συμμετοχή.



Ερώτ.: Πολύ ωραία ακούγονται όσα μας λέτε. Αλλά για τον απλό πολίτη 
αυτό που έχει σημασία είναι αν βελτιώνεται ή όχι η ποιότητας της ζωής 
του. Το Γ’ ΚΠΣ θα συμβάλλει στο θέμα αυτό;

Σχεδόν το σύνολο των δράσεων του ΚΠΣ συμβάλλουν -άμεσα ή έμμεσα- στη 

βελτίωση της ποιότητας ζωής του πολίτη. Αυτό θα γίνει ακόμη πιο εμφανές με 

το Γ’ ΚΠΣ.

15.

Ερώτ.: Τελικά ακούμε για Γ’ ΚΠΣ, αλλά Γ’ ΚΠΣ δεν βλέπουμε. Πότε 
επιτέλους θα ξεκινήσει το Γ’ ΚΠΣ;

Σας ενημερώνω πως στην ουσία το Γ’ ΚΠΣ έχει ήδη ξεκινήσει.

Πρώτον, υπάρχουν πάρα πολλά έργα που ξεκίνησαν με το Β’ ΚΠΣ και θα 

συνεχίσουν να χρηματοδοτούνται από το Γ’ ΚΠΣ (Εγνατία, μετρό Θεσ/κης,...). 

Δεύτερον, το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας εξέδωσε πρόσφατα εγκύκλιο 

προκειμένου να εγκρίνει τη χρηματοδότηση συγκεκριμένων έργων που θα 

ενταχθούν στο Γ’ ΚΠΣ.

Τρίτον, έχει ήδη ξεκινήσει από πολλές Περιφέρειες και Υπουργεία η 

διαδικασία διαγωνισμών για πολλά έργα που θα ενταχθούν στο Γ’ ΚΠΣ. Για 

πολλά δε από αυτά έχουν υπογράφει ή υπογράφονται στο προσεχές 

διάστημα οι σχετικές συμβάσεις.

Τέταρτον, αυτό που κατοχυρώνει ότι ημερομηνία έναρξης του Π ΚΠΣ είναι η 

1-1-2000 είναι η έγκαιρη αποστολή των Προγραμμάτων στην Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή. Η σχετική προθεσμία είναι στο τέλος Απριλίου 2000. Σας 

ενημερώνω πως έχουν ήδη υποβληθεί (δηλ. πολύ πριν την προθεσμία) στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή τα 13 Προγράμματα των Περιφερειών, ενώ 

υποβάλλονται μέσα στις επόμενες εβδομάδες και Προγράμματα των 

Υπουργείων. Ετσι κατοχυρώνεται η 1-1-2000 ως ημερομηνία εκκίνησης των 

δαπανών του Γ’ ΚΠΣ.



Ερώτ.: Πολλοί ισχυρίζονται ότι το Π  ΚΠΣ είναι η τελευταία ευκαιρία 
ανάπτυξης της χώρας. Και γι’αυτό το λόγο διατείνονται πως η 
Κυβέρνηση δεν το αντιμετωπίζει με τη δέουσα σοβαρότητα. Ποια είναι η 
άποψή σας στο θέμα αυτό;

Οσον αφορά το αν η Κυβέρνηση αντιμετωπίζει με τη δέουσα ευθύνη και 

σοβαρότητα το Γ ΚΠΣ, νομίζω πως έχω ήδη απαντήσει (κυρίως ερωτήσεις 8 

και 10).

Προφανώς το Γ ΚΠΣ είναι για την κυβέρνησή μας μια πολύ σημαντική 

προτεραιότητα. Γι αυτό αφιερώσαμε τεράστιες δυνάμεις τόσο έγκαιρα. Γι αυτό 

οργανωθήκαμε τόσο αποτελεσματικά για τη διαπραμάτευση των πόρων. Γι 

αυτό πετύχαμε τόσο σημαντικού πόρους πριν ένα χρόνο στη Σύνοδο του 

Βερολίνου, κάτι που για πολλούς αποτέλεσε μεγάλη έκπληξη, αλλά που η 

κυβέρνηση αθόρυβα και μεθοδικά προετοίμαζε από μήνες. Γι αυτό τέλος 

μεριμνήσαμε ώστε στο Σχέδιο Περιφερειακής Ανάπτυξης να ετοιμαστεί και 

κατατεθεί έγκαιρα. Και θέλω να σας ενημερώσω πως η χώρα μας κατέκτησε 

μια πρωτιά στο θέμα αυτό: πρώτοι εμείς καταθέσαμε το Σχέδιο Περιφερειακής 

Ανάπτυξης της χώρας μας στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή το Σεπτέμβριο του 

1999.

Ασφαλώς λοιπόν το Γ’ ΚΠΣ αποτελεί μια τεράστια αναπτυξιακή πρόκληση για 

τη χώρα μας. Και γι αυτό εμείς θέτουμε από μόνοι τον πύχη τόσο ψηλά.

Τώρα για το αν θα είναι η τελευταία αναπτυξιακή ευκαιρία, δεν θα ήθελα να 

παραστήσω τον προφήτη. Αλλά θέλω να κάνω μερικές κρίσιμες 

επισημάνσεις:

• Πολλοί προφήτευαν πως το Β’ ΚΠΣ θα ήταν η τελευταία ανατπυξιακή 

ευκαιρία για την Ελλάδα. Ωστόσο διαψεύστηκαν.

• Είναι θεμιτό η χώρα μας να προοδεύσει τόσο πολύ στο δρόμο της 

πραγματικής σύγκλισης, και ας κινδυνεύσει να της αναλογούν λιγότεροι 

κοινοτικοί πόροι εξ αιτίας της προόσου αυτής. Ο σχεδιασμός δείχνει πως 

πολλές ελληνικές περιφέρειες θα βρίσκονται το 2006 πάνω από το 75% 

του κοινοτικού μέσου όρου ευημερίας. Αυτό είναι επιθυμητό, αλλά 

συνεπάγεται -αν δεν αλλάξουν οι σημερινοί κανονισμοί- πως δεν θα 

δικαιούνται της μέγιστης στήριξης όπως σήμερα.



• Μακροπρόθεσμα, η πραγματική σύγκλιση θα περιορίσει την ανάγκη 

στήριξης της ελλνικής οικονομίας από κοινοτικούς πόρους. Και αυτό είναι 

επίσης ιδιαίτερα θετικό. Από την άλλη η δημοσιονομική εξυγίανση 

απελευθερώνει ολοένα και περισσότερους πόρους που σήμερα διατίθενται 

για αντιπαραγωγικές δαπάνες προκειμένου να τροφοδοτηθεί με αμιγώς 

εθνικούς πόρους η ανάπτυξη της χώρας μας. Αυτό αποτελεί άλλη μια 

απόδειξη του πόσο σφάλλουν όσοι υποτιμούν τη σημασία της 

δημοσιονομικής εξυγίανσης επικαλούμενοι το ότι είναι αντιαναπτυξιακή. Αν 

όλα πάνε καλά, θα έχουμε λοιπόν στο μέλλον την ευχέρεια να σχεδιάζουμε 

αναπτυξιακά “πακέτα” με αμιγώς δικούς μας πόρους.

17.

Ερώτ.: Μας είπατε πως το Β’ ΚΠΣ άργησε να ξεκινήσει λόγω ελλειπούς 
προετοιμασίας. Τι εγγυήσεις υπάρχουν ότι τα πράγματα είναι τώρα 
διαφορετικά;

(Απαντήσεις στις ερωτήσεις 8 και 10).

18.

Ερώτ.: Γνωρίζετε πως το θέμα της ανεργίας είναι πια φλέγον ζήτημα. Το 
Β’ ΚΠΣ συνέβαλλε στην αντιμετώπιση του θέματος αυτού, και τι θα γίνει 
με την ανεργία με το Γ’ ΚΠΣ;

Υπάρχουν προγράμματα και δράσεις που αδικούνται από τη φύση τους. Το 

μετρό της Αθήνας, ένα αεροδρόμιο ή και ένας επαρχιακός δρόμος φαίνονται. 

Ενα πρόγραμμα κατάρτισης, δεν φαίνεται. Αυτό όμως δε μας επιτρέπει να 

υποτιμούμε την αξία του. Εχω κατ επανάληψη περιγράφει τα αποτελέσματα 

της πολιτικής μας στον τομέα αυτό. Οπως έχω επίσης εξηγήσει για ποιούς 

λόγους στην Ελλάδα την τελευταία πενταετία, παρά το γεγονός ότι είχαμε 

πολύ σημαντική αύξηση της απασχόλησης, σημειώθηκε επίσης αύξηση του 

ποσοστού ανεργίας.

Η συμβολή του Β’ ΚΠΣ στην απασχόληση είναι ιδιαίτερα σημαντική 

Με το Γ’ ΚΠΣ



Ερώτ.: Τι θα σηράνει το Γ’ ΚΠΣ για τον αγροτικό κόσμο;

20.

Ερώτ.: Υπάρχει ένα έργο τεράστιας σημασίας για την ευρύτερη περιοχή 
στην οποία βρισκόμαστε. Πρόκειται για την επαναδημιουργία της λίμνης 
της Κάρλας η οποία έχει πολλές φορές εξαγγελθεί. Το έργο αυτό θα 
υλοποιηθεί τελικά;


